基于小学语文核心素养的跨学科学习评价体系探究

蒋其宏 张智虹

重庆市涪陵城区实验小学校

摘 要:构建基于小学语文核心素养的跨学科学习评价体系,有助于提升学生的综合素养,促进知识整合与学科融合,以及可以有效地拓宽学生的学习视野。基于此,接下来文章从培养学生语文核心素养出发,探讨跨学科评价体系的重要意义,提出构建策略,包括立足学科设计评价方式、整合任务内容、提高评价效能、强化结果评价及鼓励多元评价主体参与等方面,旨在推动小学语文教学质量的提升,从而可以有效地实现学生全面发展。

关键词:小学语文;核心素养;跨学科;学习评价体系;实施策略

引言

伴随新课程改革的持续深入,作为基础教育重要 导向的是核心素养,语文学科属于基础学科范畴,在 培养学生语言实操能力、人文素养和思维习性等方面 有特殊意义。尤其是在现代教育背景下,更强调学科 彼此间的联系与聚合,跨学科学习成为增强学生综合 素养的关键途径,当前小学语文教学评价依旧把单一 学科知识当作主要内容,未有科学且成体系的跨学科 评价框架。基于此,依托小学语文核心素养构建跨学 科学习评价体系,已成为加强教育质量、提升素养导 向教学实践的关键课题。

一、基于小学语文核心素养的跨学科学习评价体 系的意义

(一)有利于培养学生综合素养

在当代教育理念中, 学生综合素养的培养已成为 教学改革的重要方向。小学语文作为培养学生语言表 达、思维能力与人文精神的重要学科, 其核心素养不 仅体现在语言知识的掌握上, 更是着重的强调学生综 合运用语言进行交流、理解与创造的能力。尤其是在 跨学科学习实践里,评价体系科学规划及高效落实, 可协助教育者更精准且全面地洞察学生在真实学习情 境里的综合表现。此评价方式摆脱了传统评价只看重 学科知识掌握情况的局限, 更注重学生处于具体问题 情境之际, 怎样使语文知识与其他学科内容达成有机 整合, 也是进行思考、表达与处理问题的全阶段。其 次, 开展以"环保"主题引领的跨学科项目学习期间, 学生要凭借语文表达环保相关理念,还需依靠科学知 识弄明白污染源头,依靠数学技能梳理数据,最终造 就系统性思考及多角度表达的能力。此外, 依托小学 语文核心素养形成的跨学科评价体系,往往采用项目 学习、设计情境任务、合作钻研等方式,给学生营造 开放且贴切的学习环境,在完成复杂任务进程里渐渐 提升其包含语言运用、团队协作、逻辑思维与创新意 识等多方面素养。由此可见,这不仅显著促进了学生 能力的全面成长,更为他们未来融入复杂社会与持续 学习筑牢基石,这样的评价体系乃是推动学生综合素 养不断提升的关键办法之一。

(二)有利于推动知识的整合

在传统教学模式下,各学科内容通常被划分为独 立的知识单元, 语文、数学、科学、艺术等科目之间 缺乏有效的联系。这类割裂的教学方式,容易让学生 在学习时产生孤立的体验, 无法把所学知识进行迁移 且综合运用在实际情境,由此对其深入掌握知识与实 际运用的能力造成干扰。尤其是以小学语文核心素养 为基础的跨学科学习评价体系,成功破除了学科自成 的壁垒, 使教育者在教学设计方面更聚焦学科之间的 联动与融合。此评价体系推动教师着眼于学生学习兴 趣与实际生活开展,设计兼具多学科特点的教学任务 与评价项,就像把语文教学跟科学探究、社会活动、 艺术表现等融为一体, 让学生于完成任务期间, 自发 借助多学科知识去分析问题、吐露观点、应对实际争端。 采用这种整合型的学习与评价途径, 学生于实践中可 巩固各学科知识,且能建立起明晰又周全的知识体系, 推动他们养成较为系统的思维模式。此外,知识整合 过程可切实唤起学生的学习兴趣与内在动力, 当学生 意识到语文不只是在写作和阅读中起作用, 也能在讲 解科学实验、剖析社会现象、展现艺术创意等领域起 到关键作用,他们会更自发地融入到学习里面。另外, 多学科结合的评价方式, 引导学生发现知识的实用意 义,于是生成更高的学习驱动力和参与积极性,这种 整合绝非仅仅是认知层面的上升, 更是情感及态度层 面的正向转变。因此, 打造科学恰当的跨学科学习评 价体系,可促进学生形成完备系统的知识结构,强化 其学习的主动性与综合运用技能,为达成核心素养目 标、推动教育高质量建设的重要方法。

(三)有利于拓宽学科边界

基于小学语文核心素养的跨学科学习评价体系,对突破传统学科的界限、拓展学科视野具有重要的现实意义和深远的教育价值。就传统教学的大环境而言,学科一般都进行严格划分,语文课堂一般局限在字词教学、课文理解及写作训练范围内,伴着教育理念不断更迭,对于培养学生综合素养的需求,单一学科教学模式已力不从心,跨学科评价体系顺势降临,借其独特方式为语文教学的边界和功能赋予了新的内涵。

二、基于小学语文核心素养的跨学科学习评价体 系构建策略

(一)学科立场,设计评价方式

在构建基于小学语文核心素养的跨学科学习评价 体系过程中,必须从语文学科的立场出发,统筹考虑 评价目标、内容和方法,以次能够确保评价不仅体现 语文学科的基本要求,同时融合其他学科的核心要素, 形成具有多维度、多层次的综合评价结构。于实际操 作中, 应当以真实生活情境为中心, 实施带有情境特 质与任务指向的跨学科学习活动,而后依照不同学习 任务的特性,采用灵活而科学的评价措施。例如,选 取贴近学生生活的"近视防控"跨学科学习主题为例, 任务一要求学生搜集并整合跟近视形成相关的资料, 随后借助课件呈现交流的成果。在该过程期间, 既关 平语文的信息萃取与表达能力, 也整合了科学内的光 学知识,该环节评估可采用总结性评估的模式,着重 考查学生在汇报过程里语言组织、资料整合以及对科 学理解的深度,呈现语文学科在跨学科活动里的主导 意义。

(二)设计核心活动,整合任务内容

在构建小学语文核心素养导向的跨学科学习评价体系中,核心活动的设计是实现深度学习与素养提升的关键。高质量的核心活动应立足于真实而有意义的生活情境,让学生在具体的社会或自然背景中,将语文知识与其他学科内容灵活整合,从而实现知识的迁移与综合运用。跟传统教学做法对比,此类活动更显开放性、综合性与实践性,也就能够非常的有利于激发学生主动学习及社会担当的意识。例如,一项聚焦"环境保护"主题的跨学科综合项目为例,学生不仅要去学习以及整理有关生态破坏、垃圾分类、碳足迹等资料,还应凭借语文实力撰写倡议书、设计宣传用语,录制环保主题的短片,在科学领域的学习里掌握污染源及

治理原理。这种把语文跟科学、社会学、美术等学科综合在一起的活动,不但增进了学生对环境问题的认识,也锻炼了他们表达、组织方面的能力,强化公民意识,实了知识与能力、情感与价值的全方位契合。 其次,教师若要整合任务内容,需有打破学科壁垒的意识,借助主题化、项目化学习在教学设计里对不同学科内容实施有机融合。

(三)落实学科融合学习,提高评价效能

在基于小学语文核心素养的跨学科学习评价体系 构建中, 真正实现学科融合学习是提升评价效能的重 要途径。融合学习绝非那种简单的学科拼接, 而是在 教学环节时冲破学科界限,做到不同学科之间知识与 方法的有机融合,由此拓宽学生的知识认知边界,提 高他们知识综合理解及应用的能力。例如,通过以生 物学科为例,其主要任务是辅助学生揭开生命的奥秘, 领会人体的结构及动植物的基本特征。于小学阶段的 学生而言, 生物知识恰好满足了他们对自然世界的好 奇心,为语文学科里特定的文化意象和语言表达赋予 科学支撑。例如,学习涉及描写"狼"的课文的时候, 学生往往会对文学里"狼"为何总被塑造为凶残、野 性的象征存疑, 若教师能带领学生从生物学角度去知 晓狼的生存习性、捕猎本能及种群结构等情况,结合 相关的历史文化背景,介绍蒙古民族怎样崇尚狼精神 的,也如汉语中"狼子野心""狼狈为奸"等成语映 射的文化内涵, 学生就能够从多个维度更透彻地把握 "狼"这一意象的形成。这种学科融合不仅提高了学 生的语文表达及阅读理解能力,还协助他们从科学、 文化、社会等诸多维度赋予意义,实现货真价实的"多 元视角"学习,于评价设计阶段,教师可设置把语文 表达和生物知识整合在一起的综合任务, 诸如创作以 "狼"为主题的说明文或者辩论稿,既考量学生信息 梳理以及表达方面的能力,也对其跨学科思维整合及 知识迁移能力作出评价。因此,依靠实施学科融合学 习,语文课堂呈现出更为丰富立体的样貌,学生一边 理解文本内容,延伸了知识的边际,拓展了综合素养 范畴[3]。

(四)注重结果评价的实施

在构建基于小学语文核心素养的跨学科学习评价体系中,结果评价的实施不仅是对学生学习成果的检测,更是促进其综合素养提升的重要手段。结果评价设计追求科学合理,应充分顾及学生在跨学科学习活动里体现出的知识运用、能力增进与情感态度等整体表现,以此实现对学习进程和结果的高效反馈与引导。例如,通过以三年级上册语文第二单元为例,教师依

照单元主题"秋天"以及语文要素,把科学与美术内 容加以融合,策划了"寻找秋天"这一跨学科主题学 习活动。此活动为语文课堂增添了多样表现形式,也 替学生营造出真实且好玩的学习场景,提学生在活动 中不仅参与了诗歌朗诵,还提升了说话表达能力。其次, 进行观察秋雨、收集秋叶然后拓印的操作,强化了对 自然现象的察觉,点燃了对探究的热情。此种别具一 格的跨学科设计,有利于学生从知识学习过渡到综合 运用这一转变,增进其跨学科整合及实践的能力。为 更有效率地衡量学生参与这类跨学科主题活动的表现, 教师可打造一套有针对性的结果评价体系, 以过程性 评价量表为辅助,聚焦"知识准备""技能准备""学 习目标""学习方法"四个关键维度, 具体包括: 是 否事先预习课文并理解主题内涵: 能否对自然现象进 行细致观察并精准记录;是否在活动当中设定出清晰 的学习目标与计划;是否掌握且践行了有效的学习 方法。

(五)注重多元评价主体参与

在构建基于小学语文核心素养的跨学科学习评价 体系过程中,多元评价主体的参与是确保评价全面性、 公正性和有效性的关键因素。然而传统的课堂评价一 般由教师主导,但当课程内容呈现综合化、学习形式 展现多样化态势时,单一评价主体已难以周全反映学 生跨学科活动中的多维呈现, 驱动评价主体迈向多元 化,成为提升评价质量的有效路径,教师应设计评价 时,才能够引导学生主动投入评价流程。其次,实施 学生自评与互评操作,不仅能提升学生学习时的参与 感,也可切实推动其反思能力与责任意识的养成,学 生以自我评价为途径,学会审视自身学习过程及表现, 在相互评价里懂得尊重他人、接纳差异,该种评价手 段助力构建优良的学习共同体,培养学生的合作精神 与公平理念。例如,在一场语文跟美术融合起来的"设 计环保宣传画"活动中,学生除了完成作品外,还得 对自身的创作思路进行反思归纳, 而且要对同伴作品

做出评议,借此实现评价与学习合一的目的。此外,着力驱动其他学科教师参与活动,于跨学科学习这个阶段,各学科教师可自其专业方面,对学生表现进行多维度的评价,就像科学教师可针对学生的探究能力进行评价,信息技术教师可针对学生的技术运用能力进行评估,美术教师可从审美、创意角度给出反馈内容。这种评价视角的多元化拓展,利于完整呈现学生在综合任务中的整体素养进展,评价过程因家长的加入,被赋予了生活化视角,以家庭作业展示以及学习成果分享会等手段,让家长介入评价事宜,能有效推动家庭教育与学校教育的联动融合,能够让评价过程更贴合学生现实的生活呈现^[5]。

三、结论

综上所述,建立在小学语文核心素养之上的跨学科学习评价体系,极大丰富了教学的内容与形式,也助力学生综合能力全面性拓展。尤其是教师可以采用多元评价策略相互融合的方法,完成知识整合,跨越学科的边界,带动学生开展深层次理解,激发创新思维形成,该评价体系对建造现代素养教育提供了有效支撑,支持学生适应未来繁杂多变的学习生活环境,从而也就可以有效地展现出教育评价在人本成长进程里的核心价值。

参考文献:

- [1] 曾晓兰,李碧慧.基于 SOLO 分类理论的小学语文 跨学科学习评价体系研究 [J]. 语文天地,2025,32(5): 90-93.
- [2] 王园媛. 小学语文跨学科主题学习中的有效评价体系 [J]. 天津教育,2024(36):176-178.
- [3] 刘华青.基于生活情境的小学语文跨学科学习评价体系设计与实践[]]. 小学语文教学,2024(30):31-34.
- [4] 方芳枝. 基于小学语文核心素养的跨学科学习评价体系探究[]]. 试题与研究,2024(20):85-87.
- [5] 蔡阳合.基于小学语文核心素养的跨学科学习评价 体系探究[]]. 中国教育学刊,2023(S1):74-76.